

О Т З Ы В

на автореферат диссертации

Махмудова Магомеда Абдулманаповича на тему:

«Влияние полиэтнического фактора на аттитюды и межличностные отношения подростков в школах-интернатах»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата психологических наук по специальности

19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)

Диссертация Махмудова М.А. «Влияние полиэтнического фактора на аттитюды и межличностные отношения подростков в школах-интернатах» представляет собой теоретико-эмпирическое исследование, посвященное решению важной социально-психологической задачи – определению влияния полиэтнической среды на взаимодействие подростков. Актуальность данного исследования обусловлена тем, что в современных условиях обострения социальных отношений и кризиса институтов социализации, в том числе семьи, особое значение для развития и социальной адаптации детей приобретает воспитательная среда образовательного учреждения. В этой связи важнейшей задачей образовательных институтов становится формирование у детей межличностной толерантности и стратегий бесконфликтного взаимодействия, поскольку в силу возрастно-психологических особенностей подростков неблагоприятная социальная среда имеет для них особенно негативные последствия. Решение поставленной задачи осуществляется в работе посредством применения методологии, теоретических подходов и методов, согласованных между собой и соответствующих проблеме и заявленной теме исследования.

Несмотря на ряд исследований, посвященных данной теме, автор обращается к недостаточно исследованным факторам, обуславливающим особенности стратегий поведения и межличностных отношений подростков в условиях различных воспитательных учреждений – к специфике средовых условий обучения и воспитания. Следует отметить, что в рамках диссертационного исследования показано, что условия воспитательной среды и полиэтничный состав групп влияют на стратегии поведения и межличностные отношения подростков в школах-интернатах.

Соискателем корректно поставлены цели и задачи исследования, обоснована актуальность, проведен теоретический анализ по проблеме диссертационного исследования. Стиль и язык изложения соответствуют научным стандартам.

По результатам эмпирического исследования сделаны выводы, которые являются содержательными и представляют определенную научную новизну и теоретическую значимость. Представляет интерес предпринятый автором сравнительный анализ стратегий поведения и межличностных отношений подростков в этнически однородных и смешанных группах школ-интернатов. Результаты исследования расширяют теоретические представления о

закономерностях формирования стратегий поведения и межличностных отношений в различных подростковых группах в зависимости от внешних средовых условий жизнедеятельности группы, а также ее этнокультурной однородности.

Результаты данного исследования могут найти многообразное применение в педагогической практике и деятельности психологических служб образования в качестве принципов социально-психологического сопровождения взаимодействия подростков в среде учебного заведения.

По своему содержанию, актуальности, научной новизне, объему проведенного исследования, теоретической и практической ценности полученных результатов диссертация Махмудова Магомеда Абдулманаповича на тему: «Влияние полиэтнического фактора на аттитюды и межличностные отношения подростков в школах-интернатах» соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, а ее автор Махмудов Магомед Абдулманапович заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры общей и клинической психологии государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, протокол №20 от 16 марта 2015 г.

Заведующий кафедрой общей и клинической психологии Курского государственного медицинского университета,
доктор психологических наук, доцент,



Василенко Т.Д.

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации,
305041, Курск, ул. К. Маркса, д. 3
(4712) 51-44-98, kurskmed@mail.ru

Подпись(и) заверяю
Начальник управления кадров Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

17.03.2015г.